

越城区大力践行绿色发展理念,全面推动共同富裕

扮靓稽山鉴水 打造“幸福越城”

东南山水越为首,天下风光数会稽。

千年文脉滋养着的绍兴市越城区,犹如一颗璀璨的明珠,镶嵌在稽山鉴水之间。

山清水秀之乡、历史文物之邦、名人荟萃之地。文化底蕴与生态禀赋并重的越城区,近年来大力践行绿水青山就是金山银山理念,将生态文明建设融入城市崛起的方方面面,打通生态保护与共同富裕的转化通道,既留住了绿水青山,也换来了金山银山。

越城区不仅成功创建国家生态文明建设示范区,多次荣获美丽浙江建设考核优秀县,上榜减污降碳协同省级试点城市等,还连续两年获评全省文旅高质量发展十佳区(县、市),连续三年蝉联“中国最具幸福感城区”,三夺大禹鼎。2025年,“越城区探索浙东运河人水和谐共生建设路径”入选《新时代生态文明建设实践案例》,作为全国生态环境系统干部培训教材,被《人民日报》大篇幅报道。

紧握“绿色”之笔,“幸福越城”的唯美画面跃然纸上。

绿水青山就是金山银山

■ 周楷华 李文瑶

河城共生 文景一体

“哇,这水好清澈啊,还有小鱼在游动……”漫步浙东运河黄酒小镇段,这样的惊叹声不绝于耳。

由于沿河商户居民排污,黄酒小镇曾一度面临水体发黑发臭、滨河空间活力不足的问题。针对古镇路网河网叠合、街沿河走的特点,当地采用在河底铺设排污管道的方法,将排放的污水全部纳入市政管网,同时通过河道清淤疏浚、水岸环境美化等工程,有效提升古镇邻



“越水长游”水上黄金游线

水格局和越乡风貌。

随着黄酒文化的植入和产业新业态的布局,小镇实现了“历史+潮流”的双向赋能。今年“五一”假期,小镇迎来游客8.5万人次,同比增长34.23%,实现营收166.71万元。

绍兴之名天下知,半城河港半城诗。浙东运河穿城而过,流淌千年,一抹鲜活的生态绿脉在越城蜿蜒穿行,形成了“三山万户巷盘曲,百桥千街水纵横”的水城风貌。

水是水乡的灵魂。近年来,越城区以“焕新一条河、提升一座城”为目标,聚焦“生态筑基、文化铸魂、产业赋能”三位一体,推动千年水道从生态治理到价值转化的跃升,探索形成一套运河生态保护与文化传承相统一的河城共生共荣模式。总投资390亿元的“河城共生”项目在古城逐水而落,以生态保护之举显厚重文化之辉,在浙东运河保护、传承、利用上下足了功夫。

集历史文化、生态美景于一体的浙东运河文化园开园,其中的浙东运河博物馆立体演绎运河2500多年的发展演变史,自开放以来已接待观众超92万人次。

以“最大保护,最小干预”为原则,越城区绣花式完成运河沿线近50万平方米历史街区“微改造、精提升”,打造“前店后宅”模式,集聚商户200余家入驻老街,单日最高客流突破12万人次。

今年5月,以运河为纽带,“越水长游”水上黄金游线正式投入运营,串联沿线文化遗产、人文景点、水乡民俗等元素,打造多种主题场景,启动日航和夜游双模式。

越城区已累计创成11条省级美丽河湖,浙东运河获评全国“幸福母亲河”、浙江省“最美家乡河”,浙东淡水鱼馆成功入选省级生物多样性体验地。

文景一体的好风光,吸引了全球游客的目光。去年,越城区累计接待游客达1700万人次,同比增长12%,绍兴古城创成省5A级景区,越城连续两年获评全省文旅高质量发展十佳区(县、市)。

就在7月底,坐落于越城区浙东运河文化园内的运河生态馆正式营业。这座占地3500平方米的现代化场馆,以生物多样性保护为主题,融科普教育与生态体验于一体,成为亲子家庭与学校团队的热门打卡地。

运河生态馆的开门迎客,标志着越城区运河保护传承利用工作又往前迈了一步,与此前已开馆的浙东淡水鱼馆一起,为群众开辟了一个与大自然对话的窗口。千年古城的绿色发展之路,也将人在自然和谐共处的协奏曲中越走越远。

腾笼换鸟 产业向“新”

最大起飞重量2.2吨,续航时间长达40多个小时……近日,位于陶堰街道的越城区低空经济配套产业园内,浙江纵横云飞无人机科技有限公司副总经理陈宜军骄傲地向来访人员介绍公司的明星产品——“云龙3D中大型固定翼无人机”。

除了这个“大家伙”,目前稍小一些



越城区低空经济配套产业园



运河生态馆

的1吨级长航时无人机——云龙1固定翼无人机已在国家森林防火、高空巡察等方面发挥了重要作用,并以其安全稳定的飞行状况得到客户的赞许。

一墙之隔的浙江大鹏纵横无人机科技有限公司展厅内,摆满了多种规格的垂直起降复合翼无人机。“我们创新采用了‘一体成型’技术,让无人机变得更小、更轻便,大大延长了续航里程。”公司副总经理姚星宇说。

让很多人意想不到的是,眼前这个干净整洁的无人机“展览馆”,一年多前还是一个高耗能、高排放的玻璃厂,年排放二氧化硫408.8吨,氮氧化物996.6吨。

随着越城区抢先布局低空经济赛道,落后的产能搬走了,高新技术企业入驻了,单位增加值能耗从最高的6吨标准煤/万元降至0.05吨标准煤/万元,降幅超95%。

这是越城区加快推进工业产业二次开发、绿色转型的一个缩影。近年来,越城区持续推进第二批省级低碳试点县建设工作,腾换印染、化工两大支柱产业,淘汰落后产能,腾出发展空间,全力培育集成电路、低空经济、医疗器械等战略性新兴产业。

高耗能、高排放产业的腾退,换来了越城区的天蓝水清。2015年至2024年,PM2.5浓度由55微克/立方米改善至29.5微克/立方米,空气质量优良率由72.3%提升至85%;县控及以上断面I—III类水比例达100%。

新质生产力的蓬勃发展,也为越城经济的发展带来了强劲的爆发力和无限的潜力。集成电路产业入选全省万亩千亿新产业平台,已集聚规上企业近百家,

平台年产值超850亿元。全区累计引育低空经济产业项目18个,计划总投资达266亿元,启用全省先进的绍兴低空经济综合服务中心,开通全省首条常态化低空物流航线、低空载人航线,一座“天空之城”正冉冉升起。

去年,越城区规上工业增加值增速10.4%,规上高新技术产业增加值增速15.6%,列绍兴全市第一,连续两年捧回“浙江制造天工鼎”。

千万工程 和美越乡

斑驳的石墙内,是复古的陶砖窑炉;明亮的落地窗外,是山清水秀的乡野景致。

在风光秀丽的越城区富盛镇上旺村,一座极具文艺气息的CycleLiving乡村石窑面包工坊吸引了众多城市游客过来体验乡村风情的脚步。揉面、撒料、烘烤……“看,这是我自己的披萨……”从窑炉里捧出香喷喷的披萨,后杭州姑娘王艺雅掩兴奋之情。

谁能想到,这个前不久刚营业就成为年轻人踊跃打卡的网红点,三年前还是一个杂草丛生、略显破败的闲置礼堂。随着富盛镇引入知名烘焙品牌Cycle&Cycle,这座废弃礼堂被改造为集“窑烤面包坊+主题民宿+文化体验”于一体的乡村综合体。

一座面包窑带火一个村,富盛镇的蝶变远不止于此。这座森林覆盖率达74%的仙境小镇大力实施“千万工程”,以优质的生态资源吸引众多青年入乡创业,在农文旅融合的道路上走出了乡村振兴的新路子。

一张村游地图,链接了古村探秘的各个角落;一本村游护照,串起了全域内的特色商家。“去年至今,我们已接待了超过50万游客。”富盛镇相关负责人表

示。

鉴湖街道坡塘村一处闲置老宅,不断传出悠扬的琴声。“在这里上古琴课,既有意境,又能静心。”自从走进坡塘村,来自江苏的谢女士就爱上了这个山清水秀、艺术氛围浓郁的山村。

2016年之前,坡塘村还是一个杂乱无章、卫生堪忧的落后村,被人们戏称为“破塘”。罗国海回村担任村党委书记后,带领村民开展了一场轰轰烈烈的乡村整治工程:违章建筑拆了,漫天的“蜘蛛网”不见了,曾经的臭水塘变身为文化主题公园,老台门、旧民居、破厂房打造成了乡村博物馆、乡村艺术馆等艺术空间……

坡塘村完成了从落后村到网红村的蜕变,也迎来了乡村振兴的大好局面。坡塘村成功获评首批省级3A级景区村庄、首批浙江省艺术乡建特色村。2016年至2023年,村集体经济年收入从80万元稳步增长到近200万元。2024年接待游客10万人次以上,节假日村内日均客流量超2000人次,日均经营性收入超55万元。

在“千万工程”的指引下,越城区全力打造和美越乡共富片区。乡村旧貌换新颜,年轻人带着优质项目奔赴乡村,游客纷至沓来。去年,越城区城乡居民人均可支配收入分别增长3.5%、5.6%,收入倍差缩小至1.5,列全市第一、全省前列。



泛舟古城